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Θερµικές µηχανές, µε ισόθερµη και αδιαβατική. 

 

Μια θερµική µηχανή Α διαγράφει την κυκλική µεταβολή του σχήµατος, εκτελώντας 3.000στροφές το λεπτό. 

∆ίνεται για το αέριο της µηχανής RCv 2

3
=  και ότι στη διάρκεια της µεταβολής ΒΓ δεν µεταβάλλεται η ε-

σωτερική ενέργεια του αερίου. 

i)   Ποια η ισχύς της µηχανής. 

ii)  Να βρεθεί ο συντελεστής απόδοσης της µηχανής. 

iii) Μια άλλη θερµική µηχανή Β, δουλεύει ακριβώς µε τον ίδιο τρόπο µε την Α, µε µόνη διαφορά ότι από 

την κατάσταση Β έρχεται σε κατάσταση ∆, µε πίεση p∆=pΑ, µε αντιστρεπτό τρόπο χωρίς να ανταλλάξει 

θερµότητα µε το περιβάλλον. Υποστηρίζεται ότι η µηχανή Β έχει µεγαλύτερη ισχύ από την Α µηχανή. 

Είναι σωστός ο ισχυρισµός αυτός; 

∆ίνεται ln2=0,7. 

Απάντηση: 

i) Κατά την µεταβολή ΑΒ η πίεση είναι ανάλογη µε τον όγκο του αερίου (ευθεία που περνά από την αρ-

χή των αξόνων), συνεπώς ο διπλασιασµός του όγκου συνεπάγεται και διπλασιασµό τα πίεσης.   

∆ηλαδή pΒ=2·105 
Ν/m2. 

Κατά την µεταβολή ΒΓ η εσωτερική ενέργεια παραµένει σταθερή, οπότε η µεταβολή είναι ισόθερµη 

για την οποία: 

pΒVΒ=pΓVΓ ή 

LL
V

Vp
V BB 8

1

42
=

⋅
==

Γ

Γ
 

Το έργο που παράγει η µηχανή στη διάρκεια του κύκλου είναι: 

Wολ=WΑΒ+WΒΓ+WΓΑ    (1) 
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WΓΑ= p ·∆V=1·105·(2-8)·10-3J= -600 J 

Οπότε η (1) γίνεται Wολ=300J+560J-600J=260J 

Για την ισχύ έχουµε:  
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ii)  Για την θερµότητα που ανταλλάσσει το αέριο έχουµε: 

QΑΒ=∆U+W = nCv∆Τ + WΑΒ 
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Και QΑΒ=900J+300J= 1200J 

QΒΓ=WΒΓ=560 J 

QΓΑ=nCp∆Τ και επειδή η θερµοκρασία µειώνεται QΓ∆=Qc. 
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iii)  Η µεταβολή Β∆ είναι αδιαβατική και επειδή είναι πιο από-

τοµη από την ισόθερµη θα είναι της µορφής του σχήµατος. 

Συνεπώς το συνολικό έργο στη διάρκεια του κύκλου για τη 

µηχανή Β, που διαγράφει τον κύκλο ΑΒ∆Α θα είναι µικρό-

τερο από το αντίστοιχο έργο της µηχανής Α, η οποία δια-

γράφει την µεταβολή ΑΒΓΑ. 

Άρα η µηχανή Β θα έχει µικρότερη ισχύ από την Α. 

 

dmargaris@sch.gr 

 

 

p  105 N/m2

V(L)
0,0 4

1

2

Α

Β

Γ
∆


